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Ⅰ 概要 

 

１ 調査目的 

  令和４年４月に民法が改正され、成人年齢が 20 歳から 18 歳になり、令和４年度か

ら従来の成人式ではなく、二十歳のつどいとして式典を開催しているが、対象年齢や

実施日も含め今後の式典運営の参考とすることを目的に実施した。 

 

２ 実施時期 令和４年 10 月 21 日（金）～令和４年 11月 18 日（金） 

 

３ 調査の対象及びアンケート配布者数と回答者数 

（1）調査の対象 

  ①令和 4年（2022 年）11 月 1 日付横須賀市在住の方 

  ②令和 4年（2022 年）年度に 20 歳、19歳、18 歳となる方 

  

（2）アンケート配布者数 

  ①配布者数：1,000 人（内訳：男性 500 人、女性 500 人） 

  ②年齢別配布者数 

    20 歳 19 歳 18 歳 計 

男性 215 人 165 人 120 人 500 人 

女性 208 人 171 人 121 人 500 人 

計 423 人 336 人 241 人 1,000 人 

  【参考】令和 4年（2022 年）11 月 1日付年齢別当市在住者  

    20 歳 19 歳 18 歳 計 

男性 2,362 人 2,319 人 2,164 人 6,845 人 

女性 1,823 人 1,850 人 1,694 人 5,367 人 

計 4,185 人 4,169 人 3,858 人 12,212 人 

 ③地域要件 

本庁、追浜行政センター、田浦行政センター、逸見行政センター、衣笠行政セ 

ンター、大津行政センター、浦賀行政センター、久里浜行政センター、北下浦行

政センター、西行政センターが管轄する 10 地域から 100 人（男性 50 名、女性

50 名）を抽出し、アンケート配布。 
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(3)アンケート回答者数 

    20 歳 19 歳 18 歳 計 

男性 29 人 20 人 23 人 72 人 

女性 34 人 29 人 22 人 85 人 

未回答 1 人 1 人 2 人 4 人 

計 64 人 50 人 47 人 161 人 

 

(4)アンケート回答率 

配布者数 有効回答者数 有効回答率 

1,000 人 161 人 16.1％ 

 

４ 調査方法 

  前述の対象者へ、アンケート用紙(Ａ４サイズ３枚)を配布（郵送）し、アンケート

への回答及び集計はｅ－ＫＡＮＡＧＡＷＡ電子申請システムで実施した。 

 

５ 調査項目 調査項目は以下の 11 項目 

（1）回答者の年齢  

（2）回答者の性別 

（3）式典への参加希望について 

（4）式典への参加希望理由 

（5）式典へ参加したくない理由 

（6）オンラインでの開催について 

（7）成人年齢変更(20 歳から 18歳に変更)後の開催希望年齢について 

（8）式典の開催日について 

（9）式典への関わり方について（1） 

（10）式典への関わり方について（2） 

（11）式典での催し等について 

 

６ 集計結果の表記方法 

 （1）一人の回答者が、複数回答可の調査項目においては、回答数は有効回答者数を

超えている。 
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Ⅱ アンケート結果 

 
１ 回答者の年齢 

 

  Ｑ、あなたの生まれた年を教えてください。  

 

20 歳※ 19 歳※ 18 歳※ 計 

39.8% 31.0% 29.2% 100% 

（64 人） （50 人） （47 人） （161 人） 

   

※20 歳 平成 14 年４月 2日から平成 15 年４月１日までに生まれた方 

  ※19 歳 平成 15 年４月 2日から平成 16 年４月１日までに生まれた方 

  ※18 歳 平成 16 年４月 2日から平成 17 年４月１日までに生まれた方 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20歳
39.8%

19歳
31.0%

18歳
29.2%
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２ 回答者の性別 

 

  Ｑ、あなたの性別を教えてください。  

 

女性 男性 未回答 計 

52.8% 44.7% 2.5% 100% 

（85 人） （72 人） （4人） （161 人） 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

女性
52.8%

男性
44.7%

未回答
2.5%
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３ 式典への参加希望について 

 

  Ｑあなたは、新型コロナウイルス感染症が収束していない状況下において、二十歳

のつどいに参加したいと思いますか。  

 

式典会場で

感染防止対

策が徹底さ

れているな

ら、参加し

たい。 

新型コロナ

ウイルス感

染症が収束

していない

状況下では

参加したい

と思わない

が、収束し

たなら参加

したい。 

新型コロナ

ウイルス感

染症が収束

したとして

も、そもそ

も参加した

いと思わな

い。 

その他  

 

分からな

い。 

計 

70.2% 7.5% 17.4% 1.2% 3.7% 100% 

（113 人） （12 人） （28 人） （2人） （6人） （161 人） 

 

①式典会場で感染防止対策が徹底されているなら、参加したい 

②新型コロナウイルス感染症が収束していない状況下では参加したいと思わないが、

収束したなら参加したい 

③新型コロナウイルス感染症が収束したとしても、そもそも参加したいと思わない 

④その他 

⑤分からない 

 （1）「参加したい」（「式典会場で感染防止対策が徹底されているなら、参加した

い。」及び「新型コロナウイルス感染症が収束していない状況下では参加した

いと思わないが、収束したなら参加したい。」）との回答が全体の 77.7％で

あり、「参加したくない」との回答 17.4％を大きく上回った。 

 （2）その他の意見では、「予防対策がなくても参加したい。」があった。 

①70.2% ②7.5% ③17.4% ④1.2%

⑤
3.7%
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４ 式典への参加希望理由について ※複数回答可【回答数 310(対象人数 161 人)】 

 

ＱQ3 であなたが二十歳のつどいに参加したいと考えた理由はどのようなものですか

（複数回答可）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.9％

2.5％

3.7％

16.1％

28.0％

28.6％

54.7％

57.1％

特に理由はない

式典の内容が面白そうだから

家族等から参加するように言われるから

慣例として二十歳のつどいに出ることは
当たり前だと思うから

二十歳になったことを自覚する
機会になると思うから

振袖や袴などを着た
自身の晴れ姿を見てもらいたいから

一生に一度の記念になると思うから

昔の友人・知人に会えるから
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５ 式典へ参加したくない理由について  

※複数回答可【回答数 72(対象人数 161 人)】 

 

 ＱQ3 であなたが二十歳のつどいに参加したいと思わない理由はどのようなものです

か（複数回答可）。 

 

 

4.3％

5％

5.6％

5.6％

7.5％

7.5％

9％

仕事や学業が忙しいから

特に理由はない

会場まで出向くのが大変だから

参加しなくても二十歳になったことを
自覚できるから

その他

市長や来賓、地元著名人などの話には
興味がないから

式典の内容がつまらなそうだから
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６ オンラインでの開催について 

 

Ｑ他市においては、コロナ禍における感染拡大防止のため、 実際の会場に集まる形式

の二十歳のつどいを開催せずオンラインでの開催（市長や来賓等からの二十歳に向

けたお祝いメッセージ、二十歳代表のあいさつ等、 プログラム内容をホームページ

上に動画等で公開し、 各自で閲覧する形式）をする例が見受けられました。あなた

は、 このような開催形式についてどう思いますか。 

 

オンライ

ンでは開

催する意

義がな

い。 

オンライン

でも開催す

る意義はあ

る。 

その他 
分からな

い。 
未回答 計 

70.8% 10.6% 0.6% 15.5% 2.5% 100% 

（114 人） （17 人） （1人） （25 人） （4人） （161 人） 

 

 

（1）「オンラインでは開催する意義がない。」との回答が全体の 70.8％であり、「オ

ンラインでも開催する意義はある。」との回答 10.6％を大きく上回り、二十歳 

のつどい参加希望者は、前述の「式典への参加希望理由」の結果に見られる通 

り、昔の友人・知人に直接あいたいという気持ちをもっている方が多い。 

（2）その他の意見では、「VR やメタバース空間での開催。」があった。 

2.5％

15.5％

0.6％

10.6％

70.8％

未回答

分からない

その他

オンラインでも開催する意義はある

オンラインでは開催する意義がない
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７ 成人年齢変更(20 歳から 18 歳に変更)後の開催希望年齢について 

  

Ｑ令和４年４月１日より民法改正により成人年齢が 20 歳から 18歳に変更となりまし 

たが、将来的には式について何歳を対象に実施した方が良いと思いますか。 

 

従来どおり

20 歳とし

た方が良

い。 

19 歳とした

方がよい。 

18 歳とした

方がよい。 
その他 

分からな

い。 
計 

78.9% 0.0% 11.2% 1.2% 8.7% 100% 

（127 人） （0 人） （18 人） （2人） （14 人） （161 人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.7％

1.2％

11.2％

0.0％

78.9％

分からない

その他

18歳とした方がよい

19歳とした方がよい

従来どおり20歳とした方が良い
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＜参考＞年齢別回答 

年齢 

従来どおり

20 歳とし

た方が良

い。 

19 歳とし

た方がよ

い。 

18 歳とし

た方がよ

い。 

その他 
分からな

い。 
計 

20 歳 
81.3% 0.0% 6.2% 1.6% 10.9% 100% 

（52 人） （0人） （4人） （1人） （7人） （64 人） 

19 歳 
74% 0.0% 18% 0% 8% 100% 

（37 人） （0人） （9人） （0人） （4人） （50 人） 

18 歳 
80.9% 0.0% 10.6% 2.1% 6.4% 100% 

（38 人） （0人） （5人） （1人） （3人） （47 人） 

 

（1）全世代で、「従来どおり 20 歳とした方が良い。」が大多数を占めている。 
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８ 式典の開催日について ※複数回答可 【回答数 175(対象人数 161 人)】 

 

Ｑ横須賀市では、１月の「成人の日(月・祝)」に二十歳のつどいを開催していますが、

今後の開催について希望の日を教えてください（複数回答可）。 

 

 

 

（1）78.3％が「従来とおり成人の日（月・祝）とした方がよい。」と回答しており、「成

人の日（月・祝）の前日（日）とした方がよい。」等他の候補日と回答した割合を大

きく上回った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.8％

7.5％

11.2％

78.3％

分からない

成人の日(月・祝)の前々日(土)とした方がよい

成人の日(月・祝)の前日(日)とした方がよい

従来のとおり成人の日(月・祝)とした方がよい
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９ 式典への関わり方について（1） 

 

Ｑあなたは、二十歳として式典に参加するだけではなく、二十歳のつどいの企画の立
案等、様々な形で二十歳のつどいの開催に関わったり、手伝ったりしてみたいと思
いますか。 

 

 

関わったり、

手伝ったりし

てみたいとは

思わない。 

関わったり、

手伝ったりし

てみたい。 

その他 分からない。 計 

60.9% 14.9% 0.6% 23.6% 100% 

（98 人） （24 人） （1人） （38 人） （161 人） 

 

 

（1）「関わったり、手伝ったりしてみたいとは思わない。」との回答が全体の 60.9％

であり、「関わったり、手伝ったりしてみたい。」との回答 14.9％を大きく上回っ

た。 

（2）その他の意見では、「時間に余裕がなく難しい。」があった。 

 

 

 

 

 

 

 

23.6％

0.6％

14.9％

60.9％

分からない

その他

関わったり、手伝ったりしてみたい

関わったり、手伝ったりしてみたいとは思わない
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10 式典への関わり方について（2） 

 
ＱQ9の二十歳のつどいの企画・立案等を実際に行う場合、具体的にはどのようなことをし 
たいですか(複数回答可)。 
【回答数51】(対象人数24人※Q9で「関わったり、手伝ったりしてみたい」と回答した 

人が対象) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.9％

4.3％

6.2％

6.8％

12.4％

当日の司会

式典実施に向けた関係者との調整

当日の会場設営・受付等

当日の式典の運営

式典の企画
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11 式典での催し等について ※複数回答可 【回答数 286(対象人数 161 人)】 

 

  Ｑ令和元年度までの二十歳のつどいにおいては、 式典の中で楽器演奏などの催し物、 

式典会場内でのお茶の提供などを行っていましたが、新型コロナウイルス感染拡大が

収束していない状況下では、式典時間の短縮や会場内での「密」防止を図るため、上

記の催し物等は難しいと考えています。 

仮に、 新型コロナウイルスの感染拡大が収束し、 通常通り二十歳のつどいを開催で

きるとなった場合、あなたはどのような催しやコーナーがあれば良いと思いますか 

（複数回答可）。 

 

 

 

 

（1）その他の意見では、「プロジェクションマッピングなどによるショー。」や「出

店を出す。」があった。 

 

 

3.1％

26.1％

30.4％

36.0％

40.4％

41.6％

その他

会場内のお茶の提供

特に希望はない

会場内の写真撮影コーナー

参加者同士の自由歓談コーナー

ステージでの音楽演奏やダンス
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Ⅲ 横須賀市二十歳のつどいアンケートにおける質問及び選択可能な回答 

 

このアンケートの質問及び選択可能な回答は、以下のとおりとなります。 

 

Q1  あなたの生まれた年を教えてください。 

１ 平成１４年４月２日から平成１５年４月１日までに生まれた方                  

２ 平成１５年４月２日から平成１６年４月１日までに生まれた方                  

３ 平成１６年４月２日から平成１７年４月１日までに生まれた方                  

 

Q2  あなたの性別を教えてください 

１ 「男性」                                                  

２ 「女性」                                                   

３ 「その他」                                                 

 

Q3 あなたは、新型コロナウイルス感染症が収束していない状況下において、式典に参

加したいと思いますか。 

１ 「式典会場で感染防止対策が徹底されているなら、参加したい」               

２ 「新型コロナウイルス感染症が収束していない状況下では参加したいと思わないが、

収束したなら参 

加したい」                                                              

３ 「新型コロナウイルス感染症が収束したとしても、そもそも参加したいと思わない」     

４ 「分からない」                                         

５ 「その他」                                               

 

Q4 Q3であなたが、式典に参加したいと考えた理由はどのようなものですか（複数回
答可）。 

１ 「二十歳になったことを自覚する機会になると思ったから」               

２ 「昔の友人・知人に会えるから」                              

３ 「振袖や袴などを着た、自身の晴れ姿を見てもらいたいから」             

４ 「一生に一度の記念になると思うから」                           

５ 「慣例として式典に出ることは当たり前だと思うから」                 

６ 「式典の内容が面白そうだから」                             

７ 「家族等から参加するように言われるから」                       

８ 「特に理由はない」                                    

９ 「その他」                                          
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Q5 Q3 であなたが式典に参加したいと思わない理由はどのようなものですか(複数回

答可)。 

１ 「参加しなくても二十歳になったことを自覚できるから」           

２ 「昔の友人・知人に会いたくないから」                          

３ 「市長や来賓、地元著名人などの話には興味がないから」              

４ 「式典の内容がつまらなそうだから」                            

５ 「会場まで出向くのが大変だから」                             

６ 「仕事や学業が忙しいから」                                  

７ 「特に理由はない」                                       

８ 「その他」                                             

 

Q6 他市においては、コロナ禍における感染拡大防止のため、 実際の会場に集まる形

式の成人式を開催せずオンラインでの開催（市長や来賓等からのお祝いメッセー

ジ、代表のあいさつ等、 プログラム内容をホームページ上に動画等で公開し、 

各自で閲覧する形式）をする例が見受けられました。あなたは、 このような開催

形式についてどう思いますか。 

１ 「オンラインでも開催する意義はある」                               

２ 「オンラインでは開催する意義が無い」                               

３ 「分からない」                                             

４ 「その他」                                                

 

Q7 令和４年４月１日より民法改正により成人年齢が20歳から18歳に変更となりまし
たが、将来的には式について何歳を対象に実施した方が良いと思いますか。 

１ 「従来どおり20歳とした方が良い」                                
２ 「19歳とした方がよい」                                        
３ 「18歳とした方がよい」                                   
４ 「分からない」                                             

５ 「その他」                                               

 

Q8 横須賀市では、１月の「成人の日(月・祝)」に式典を開催していますが、今後の開

催について希望の日を教えてください(複数回答可)。 

１ 従来のとおり成人の日(月・祝)とした方がよい                          

２ 成人の日(月・祝)の前日(日)とした方がよい                           

３ 成人の日(月・祝)の前々日(土)とした方がよい                                  

４ 「分からない」                                             

５ 「その他」                                               
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Q9  あなたは、式典に参加するだけではなく、式典の企画の立案等、様々な形で式典

の開催に関わったり、手伝ったりしてみたいと思いますか。 

１ 「関わったり、手伝ったりしてみたい」                                

２ 「関わったり、手伝ったりしてみたいとは思わない」                        

３ 「分からない」                                              

４ 「その他」                                                 

 

Q10  Q9の式典の企画・立案等を実際に行う場合、具体的にはどのようなことをした

いですか(複数回答可)。 

１ 式典の企画                                               

２ 式典実施に向けた関係者との調整                                

３ 当日の式典の運営                                           

４ 当日の会場設営・受付等                                       

５ 当日の司会                                               

６ 「分からない」                                             

７ 「その他」                                                

 

Q11  令和元年度までの式典においては、式典の中で楽器演奏などの催し物、式典会

場内でのお茶の提供などを行っていましたが、新型コロナウイルス感染症が収束

していない状況下では、式典時間の短縮や会場内での「密」防止を図るため、上

記催し物は難しいと考えています。仮に、新型コロナウイルスの感染拡大が収束

し、通常通り成人式を開催できるとなった場合、あなたはどのような催しやコー

ナーがあれば良いと思いますか(複数回答可)。 

１ 「ステージでの音楽演奏やダンス」                                

２ 「会場内のお茶の提供」                                      

３ 「会場内の写真撮影コーナー」                                  

４ 「新成人同士の自由歓談コーナー」                               

５ 「特に希望はない」                                          

６ 「その他」                                                
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